

## 漳州市 2022—2023 学年（上）期末高中教学质量检测

### 高二语文试题

（满分 150 分，考试时间 150 分钟）

#### 一、现代文阅读（35 分）

##### （一）现代文阅读 I（本题共 3 小题，12 分）

阅读下面的文字，完成 1~3 题。

诸位代表先生们，我们有一个共同的感觉，这就是我们的工作将写在人类的历史上，它将表明：占人类总数四分之一的中国人从此站立起来了。中国人从来就是一个伟大的勇敢的勤劳的民族，只是在近代落伍了。这种落伍，完全是被外国帝国主义和本国反动政府所压迫和剥削的结果。一百多年以来，我们的先人以不屈不挠的斗争反对内外压迫者，从来没有停止过，其中包括伟大的中国革命先行者孙中山先生所领导的辛亥革命在内。我们的先人指示我们，叫我们完成他们的遗志。我们是这样做了。我们团结起来，以人民解放战争和人民大革命打倒了内外压迫者，宣布中华人民共和国的成立了。我们的民族将从此列入爱好和平自由的世界各民族的大家庭，以勇敢而勤劳的姿态工作着，创造自己的文明和幸福，同时也促进世界的和平和自由。我们的民族将再也不是一个被人侮辱的民族了，我们已经站起来了。我们的革命已经获得全世界广大人民的同情和欢呼，我们的朋友遍于全世界。

我们的革命工作还没有完结，人民解放战争和人民革命运动还在向前发展，我们还要继续努力。帝国主义者和国内反动派决不甘心于他们的失败，他们还要作最后的挣扎。在全国平定以后，他们也还会以各种方式从事破坏和捣乱，他们将每日每时企图在中国复辟。这是必然的，毫无疑义的，我们务必不要松懈自己的警惕性。

我们的人民民主专政的国家制度是保障人民革命的胜利成果和反对内外敌人的复辟阴谋的有力的武器，我们必须牢牢地掌握这个武器。在国际上，我们必须和一切爱好和平自由的国家和人民团结在一起，首先是和苏联及各新民主国家团结在一起，使我们的保障人民革命胜利成果和反对内外敌人复辟阴谋的斗争不致处于孤立地位。只要我们坚持人民民主专政和团结国际友人，我们就会是永远胜利的。

人民民主专政和团结国际友人，将使我们的建设工作获得迅速的成功。全国规模的经济建设工作业已摆在我们面前。我们的极好条件是有四万万七千五百万亿的人口和九百六十万平方公里的国土。我们面前的困难是有的，而且是很多的，但是我们确信：一切困难都将被全国人民的英勇奋斗所战胜。中国人民已经具有战胜困难的极其丰富的经验。如果我们的先人和我们自己能够渡过长期的极端艰难的岁月，战胜了强大的内外反动派，为什么不能在胜利以后建设一个繁荣昌盛的国家呢？只要我们仍然保持艰苦奋斗的作风，只要我们团结一致，只要我们坚持人民民主专政和团结国际友人，我们就能在经济战线上迅速地获得胜利。

随着经济建设的高潮的到来，不可避免地将要出现一个文化建设的高潮。中国人被人认为不文明的时代已经过去了，我们将以一个具有高度文化的民族出现于世界。

我们的国防将获得巩固，不允许任何帝国主义者再来侵略我们的国土。在英勇的经过了考验的人民解放军的基础上，我们的人民武装力量必须保存和发展起来。我们将不但有一个强大的陆军，而且有一个强大的空军和一个强大的海军。

让那些内外反动派在我们面前发抖罢，让他们去说我们这也不行那也不行罢，中国人民的不屈不挠的努力必将稳步地达到自己的目的。

在人民解放战争和人民革命中牺牲的人民英雄们永垂不朽！

庆贺人民解放战争和人民革命的胜利！  
庆贺中华人民共和国的成立！  
庆贺中国人民政治协商会议的成功！

（摘编自毛泽东《中国人民站起来了》）

1.根据文本内容，下列说法不正确的一项是（3分）

- A.中国人民打倒了内外压迫者，宣布中华人民共和国的成立，是因为接受了伟大的中国革命先行者孙中山先生的指示。
- B.我们在看到人民解放战争和人民革命即将取得胜利的同时，还应认识到目前所存在的危险，必须提高自己的警惕性。
- C.为了保障人民革命的胜利成果和国家建设工作获得迅速的成功，我们必须建立人民民主专政的国家制度和团结国际友人。
- D.随着经济建设高潮的到来必然出现文化建设的高潮，我们有信心有能力向世界展示一个文明民族高度文化的面貌。

2.请简要分析选文的行文脉络。（3分）

3.本文是毛泽东一九四九年九月二十一日在中国人民政治协商会议第一届全体会议上的讲话稿，次日在《人民日报》上刊登时，标题为《中国人民政协第一届会议上毛主席开幕词》。后来《毛泽东选集》出版时，标题改为《中国人民站起来了》，如此修改好在哪里？请结合文本内容简要分析。（6分）

## （二）现代文阅读I（本题共5小题，23分）

阅读下面的文字，完成4~5题。

小船拼命往前摇。她们心里也许有些后悔，不该这么冒冒失失走来；也许有些怨恨那些走远了的人。但是立刻就想：什么也别想了，快摇，大船紧紧追过来了！

大船追得很紧。

幸亏是这些青年妇女，白洋淀长大的，她们摇得小船飞快。小船活像离开了水皮的一条打跳的梭鱼。她们从小跟这小船打交道，驶起来就像织布穿梭、缝衣透针一般快。

假如敌人追上了，就跳到水里去死吧！

后面大船来得飞快。那明明白白是鬼子！这几个青年妇女咬紧牙，制止住心跳，摇橹的手并没有慌，水在两旁大声哗哗，哗哗，哗哗哗！

“往荷花淀里摇！那里水浅，大船过不去。”

她们奔着那不知道有几亩大小的荷花淀去，那一望无边际的密密层层的大荷叶迎着阳光舒展开，就像铜墙铁壁一样。粉色荷花箭高高地挺出来，是监视白洋淀的哨兵吧。

她们向荷花淀里摇，最后，努力地一摇，小船窜进了荷花淀。几只野鸭扑棱棱飞起，尖声惊叫，掠着水面飞走了。就在她们的耳边响起一排枪！

整个荷花淀全震荡起来。她们想，陷在敌人的埋伏里了，一准要死了，一齐翻身跳到水里去。渐渐听清楚枪声只是向着外面，她们才又扒着船帮露出头来。她们看见不远的地方，那宽厚肥大的荷叶下面，有一个人的脸，下半截身子长在水里。荷花变成人了？那不是我们的水生吗？又往左右看去，不久各人就找到了各人丈夫的脸。啊，原来是他们！

但是那些隐蔽在大荷叶下面的战士们，正在聚精会神瞄着敌人射击，半眼也没有看她们。枪声清脆，三五排枪过后，他们投出了手榴弹，冲出了荷花淀。

手榴弹把敌人那只大船击沉，一切都沉下去了。水面上只剩下一团烟硝火药气味。战士们就在那里大声欢笑着，打捞战利品……

(节选自孙犁《荷花淀》)

4.下列对本文相关内容的理解和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是（3分）

- A.“往荷花淀里摇！那里水浅，大船过不去”，这既表现这群青年妇女遇到敌人的沉着和机智，也推动故事情节发展。
- B.“啊，原来是他们”一句，表现青年妇女发现藏在荷叶下面的各人丈夫的惊喜，也表现她们对男人们没有出手相救的不满。
- C.选文叙述青年妇女探夫遇敌，在情急之下把船摇进荷花淀，却意外地把敌人引进战士们的伏击圈，情节曲折有致。
- D.选文以全知视角叙写发生在抗战时期荷花淀的一次战斗，有意过滤了战争残酷的一面，使小说变得清新而富有诗情。

5.小说运用哪些手法来表现这群青年妇女的群体特征？请结合本文简要分析。（6分）

阅读下面的文字，完成6~8题。

#### 一天的等待 海明威

他走进我们房间关窗时，我们还未起床。我见他一副病容，全身哆嗦，脸色苍白，步履蹒跚，似乎一动就会疼痛至死。

“怎么啦，宝贝？”

“头痛。”

“你先上床。我过会儿去看你。”

不一会儿，他穿好了衣服，坐在火炉旁。这个九岁男孩看上去又虚弱又可怜，我摸了摸他的额头，烧得很厉害。

“你上楼去睡吧，”我说，“你病了。”

医生来后，量了孩子的体温。

“多少度？”我问医生。

“一百零二度。”下楼后，医生留下三种药，是不同颜色的胶囊，并交代如何服用。

我回到房里，记下了孩子的体温和服药的时间。

“要不要我读书给你听？”

“好的，您想读就读吧。”孩子说。他脸色苍白，眼窝下方有黑晕。他静静地躺在床上，对周围发生的一切无动于衷。

我朗读霍华德·派尔的《海盗故事》，但我发觉他根本没有听。

“感觉怎么样，宝贝？”我问道。

“目前为止，还是老样子。”他说。

我坐在床脚，自个儿念着书，等着到时间再给他服一粒胶囊。按理，他本该睡着了，可是我抬头一看，他正神情古怪地盯着床脚。

“怎么不试着睡会儿？到吃药时我会叫醒你。”

“我宁愿醒着。”

过了一会儿，他对我说：“爸爸，要是您嫌麻烦的话，就不用在这儿陪我。”

“不嫌麻烦。”

我以为他有点儿神志不清了，十一点按医嘱给他服药后，我便出去了。

户外有些寒冷，天空中下着雨夹雪，飘洒在地面，形成一层薄冰，那光秃秃的树木、灌木丛、修剪过的树枝、草坪和空地，似乎都被笼罩在寒冰里。

一群鹤鹑躲在悬着树枝的高高的堤岸下，被我们惊飞了，我击落了两只。有几只仍然栖息在树上，但大部分钻进了灌木丛。动身返回时，我窃窃自喜，因为我在离家不远处发现了一群鹤鹑，而且还剩下许多，改日可来寻觅猎捕。

回到家，家人说孩子不让任何人进他的房间。

“你们不能进来，”他说，“千万不要被我传染。”

我来到他身边，发现他仍保持着我离开时的姿势。他脸色苍白，但两颊烧得通红，眼睛依旧一动不动地盯着床脚。

我量了他的体温。

“多少？”“大约一百。”我说。其实是一百零二度四分。

“刚才是一百零二度。”他说。

“谁说的？”

“医生。”

“你的体温没问题，”我说，“用不着担心。”

“我不担心，”他说，“但是我忍不住。”

“不要想，”我说，“放松点儿。”

“我很放松。”他说着，眼睛直盯着前方。显然，他在极力克制自己。

“将这个用水服下。”

“你觉得这有用吗？”

“当然有用。”

我坐下来，打开《海盗故事》，读给他听，但看得出来他不在听。于是我停了下来。

“我还能活多久？”

“你不会死。你怎么啦？”

“哦，不，我会死的。我听到他说一百零二度。”

“人发烧到一百零二度是不会死的，你是在说傻话。”

“我知道会的。在法国上学时，同学告诉我，发烧到四十度就活不了了。我已经一百零二度了。”

原来自早上九点起，整整一天，他都在等死。

“你这可怜的宝贝，”我说，“你不会死的。那种温度计不一样。在那种温度计上，三十七度是正常的。在这种温度计上，正常体温是九十八度。”

“您肯定？”

“十分肯定。”我说，“这就像英里和公里的区别。你知道，就像我们车速开到七十英里，该换算成多少公里一样。”

“哦。”他说。

他紧盯着床脚的目光松弛了。他的紧张状态也终于缓解了。第二天，他轻松极了，为了一点儿无关紧要的小事儿就大哭大叫起来。

(有删改)

6.下列对文本相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是（3分）

- A.小说叙述小男孩误以为自己即将因发烧死去，在紧张的状态中熬过一整天的故事，情节并不复杂但内涵丰富。  
B.小说采用第一人称来叙事，拉近了作品人物和读者之间的距离，使故事显得更加真实亲切，增强了感染力。  
C.小男孩用行动和语言暗示父亲，希望能引起其重视和怜悯，但粗心的父亲并没有意识到，叙述中设置了悬念。  
D.小说语言简洁，叙述中省略了许多交代；叙事客观，淡化主观感情色彩，这体现了作者“冰山理论”的特点。

7.小说中间插入了父亲外出打猎的内容，有什么作用？请结合文本内容简要分析。（5分）

8.海明威曾说：“勇气是在重压下的优雅风度。”结合小说中“小男孩”的形象，谈谈你对这句话的理解。（6分）

## 二、古代文学作品阅读（35分）

### （一）文言文阅读（本题共8小题，29分）

阅读下面的文言文，完成9~11题。

孟子曰：“人皆有不忍人之心。先王有不忍人之心，斯有不忍人之政矣；以不忍人之心行不忍人之政，治天下可运之掌上。所以谓人皆有不忍人之心者：今人乍见孺子将入于井，皆有怵惕恻隐之心；非所以内交于孺子之父母也，非所以要誉于乡党朋友也，非恶其声而然也。由是观之，无恻隐之心，非人也；无羞恶之心，非人也；无辞让之心，非人也；无是非之心，非人也。恻隐之心，仁之端也；羞恶之心，义之端也；辞让之心，礼之端也；是非之心，智之端也。人之有是四端也，犹其有四体也。有是四端而自谓不能者，自贼者也；谓其君不能者，贼其君者也。凡有四端于我者，知皆扩而充之矣，若火之始然，泉之始达。苟能充之，足以保四海；苟不充之，不足以事父母。”

（节选自《孟子·公孙丑上》）

9.对下列句中加点词的解释，不正确的一项是（3分）

- A.皆有怵惕恻隐之心  
怵惕：惊骇，恐惧。  
B.非所以内交于孺子之父母也  
内：同“纳”，接纳。  
C.非所以要誉于乡党朋友也  
要誉：博取名誉。  
D.有是四端而自谓不能者，自贼者也  
贼：邪恶，不正派。

10.下列对选文论证特点的分析，不正确的一项是（3分）

- A.开篇开宗明义立论，先提出“人皆有不忍人之心”的观点，并以“仁心”推导出“仁政”，顺理成章。  
B.孟子用“孺子将入于井”所引发的反应以及对这一反应的分析，既论证了中心观点，又增强说服力。  
C.选文先正面立论“人皆有不忍人之心”，再从反面推论“无恻隐之心，非人也”，论证富有论辩力。  
D.文中“若火之始然，泉之始达”运用类比论证的论证方法，形象地论述了发展扩充“四端”的重要性。

11.孟子认为，人应该怎样才有可能达到“仁、义、礼、智”的境界？请简要分析。（3分）

阅读下面的文言文，完成12~16题。

### 过秦论（下） 贾谊

秦兼诸侯山东三十余郡，脩津关，据险塞，缮甲兵而守之。然陈涉率散乱之众数百，奋臂大呼，不用弓戟之兵，鉏耰白梃，望屋而食，横行天下。秦人阻险不守，关梁不闭，长戟不刺，强弩不射。楚师深入，战于鸿门，曾无藩篱之难。于是山东大扰，诸侯并起，豪俊相立。秦使章邯将而东征，章邯因以三军之众要市于外，以谋其上。群臣之不信，可见于此矣。子婴立，遂不悟。藉使子婴有庸主之材，仅得中佐，山东虽乱，秦之地可全而有，宗庙之祀未当绝也。

秦地被山带河以为固，四塞之国也。自缪公以来，至于秦王，二十余君，常为诸侯雄。岂世世贤哉？其势居然也。且天下尝同心并力攻秦矣，然困于阻险而不能进者，岂勇力智慧不足哉？形不利，势不便也。秦小邑并大城，守险塞而军。诸侯起于匹夫以利合非有素王之行也其交未亲其民未附名为亡秦其实利之也彼见秦阻之难犯也，必退师。安土息民，以待其敝，收弱扶罢，以令大国之君，不患不得意于海内。贵为天子，富有四海，而身为禽者，其救败非也。

先王知壅蔽之伤国也，故置公卿、大夫、士，以饰法设刑而天下治。其强也，禁暴诛乱而天下服；其弱也，五伯征而诸侯从；其削也，内守外附而社稷存。故秦之盛也，繁法严刑而天下震；及其衰也，百姓怨而海内叛矣。故周王序得其道，千余载不绝；秦本末并失，故不能长。由是观之，安危之统相去远矣。鄙谚曰：“前事之不忘，后事之师也。”是以君子为国，观之上古，验之当世，参以人事，察盛衰之理，审权势之宜，去就有序，变化因时，故旷日长久而社稷安矣。

（节选自《新书校注》）

12.下列对文中画波浪线部分的断句，正确的-项是（3分）

- A.诸侯起于匹夫/以利合/非有素王之行也/其交未亲/其民未附/名为亡秦/其实利之也/
- B.诸侯起于匹夫/以利合/非有素王之行也/其交未亲其民/未附名/为亡秦/其实利之也/
- C.诸侯起于匹夫以利合/非有素王之行也/其交未亲其民/未附/名为亡秦/其实利之也/
- D.诸侯起于匹夫以利合/非有素王之行也/其交未亲/其民未附名/为亡秦/其实利之也/

13.下列对文中加点词语的相关内容的解说，不正确的一项是（3分）

- A.诸侯，古代分封制中各方君主的统称，各掌握军政一方大权，但必须服从王室政令。
- B.“群臣之不信”的“信”意为可靠，与《屈原列传》中“信而见疑”的“信”同。
- C.社稷，社为土神，稷为谷神，古时的君主每年都要去祭祀，常用以代指国家或朝廷。
- D.“千余岁不绝”的“绝”意为断绝，与《劝学》中“而绝江河”的“绝”不同。

14.下列对原文有关内容的理解，不正确的一项是（3分）

- A.架统-天下后凭着险要地势，修治铠甲武器来固守山河，但这在陈涉起义军面前却是不堪一击。
- B.陈涉起义军因为自己没有给养，只要看到有人家的地方就去抢夺百姓的粮食，到处横行霸道。
- C.天下诸侯曾经联合进攻秦国，但由于地形不利、地势不便、各怀异志等原因，最终未能成功。
- D.秦胡繁法严刑，百姓怨恨，又丢掉了周代而来合乎根本大道的治国传统，最后王朝快速灭亡。

15.把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）

- (1)于是山东大扰，诸侯并起，豪俊相立。
- (2)章邯因以三军之众要市于外，以谋其上。

16.贾谊认为，君主怎样才能实现国家的长治久安？（3分）

(二)名篇名句默写（本题共1小题，6分）

17.补写出下列句子中的空缺部分。（6分）

- (1)贾谊在《过秦论》中运用借代的修辞手法，描述秦始皇继承前代功业后用武力和刑罚征服天下的句子分别是“\_\_\_\_\_”和“\_\_\_\_\_”。
- (2)在《五代史伶官传序》中，欧阳修以“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”的道理告诫人们，要防微杜渐，不可玩物丧志。
- (3)在唐宋诗词中，很多诗人常常借用头发斑白来表达时光易逝、壮志难酬等情感，如“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”。

### 三、语言文字运用（20分）

#### （一）语言文字运用 I（本题共2小题，6分）

阅读下面的文字，完成18~19题。

我今天听到雨声为什么会这么高兴？其中并无多少雅味，我想到的是麦子，是那辽阔原野上的麦苗，我生在乡下，拾过麦子，劈过高粱叶。农民最希望是多打粮食。天一旱，就威胁着庄稼的成长。即使我长期住在城里，下雨一少，我就望云霓，焦急之情决不亚于农民。今年似乎又旱得邪行，我天天听天气预报，时时观察天上的云气，①，徒唤奈何。

今早，我在阳台上听到雨声，不禁②，想象在麦田里，每一个叶片都张开了小嘴，尽情吮吸着雨滴，本来有点黄萎的，现在变青了。宇宙间凭空添了一片温馨，一片祥和我的心又收回来，收回到燕园，收回到门前的荷塘内。

在荷塘中，冬眠刚醒的荷花，正准备力量向水面冲击。细雨滴在水面上，画成了一个个的小圆圈，方逝方生，方生方逝。（ ）我的心又收敛了一层，收到了这个阳台上，收到了自己的腔子里，头顶上叮当如故，我的心情怡悦有加。但我时时担心，它会突然停下来。我暗心默祷，祝愿这雨长久地下下去，③。

18.请在文中横线处填入恰当的成语。（3分）

19.下列填入文中括号的语句，衔接最恰当的一项是（3分）

- A.小荷花看了也高兴起来，这本来是人类中的诗人所欣赏的东西，劲头更大了，肯定会很快地钻出水面。
- B.这本来是人类中的诗人所欣赏的东西，小荷花看了劲头更大了，也高兴起来，肯定会很快地钻出水面。
- C.小荷花看了也高兴起来，劲头更大了，肯定会很快地钻出水面，这本来是人类中的诗人所欣赏的东西。
- D.这本来是人类中的诗人所欣赏的东西，小荷花看了也高兴起来，劲头更大了，肯定会很快地钻出水面。

#### （二）语言文字运用 II（本题共3小区，14分）

阅读下面的文字，完成20~22题。

“千金难买老来瘦”让很多人深信不疑。大多数人认为人到老年，①。其实不然，瘦是指不超重、不肥胖，但如果老年人身体过于消瘦。可能会导致营养不良或肌少症，对老人健康反而不利。

通常，人们通过身体质量指数判断体重是否正常②。是用体重的千克数除以身高值的平方得到的，如一个体重70千克，身高1.75米的成年人BMI值为 $70 \div 1.75^2 = 22.86$ 千克/米<sup>2</sup>。若BMI值在18.5~23.9千克/米<sup>2</sup>，为正常体重；若BMI在24~27.9千克/米<sup>2</sup>，为超重；BMI值大于28千克/米<sup>2</sup>则表示肥胖。但对于老年人，由于身体基础代谢水平下降，健康BMI值应略高于普通成年人，BMI在20.0~26.9千克/米<sup>2</sup>都算正常体重。

老年人体重过轻，身体过瘦，可能存在肌肉含量不足的问题，有可能与肌少症有关。医学上关于肌少症的定义，是一种综合性退行性病征。它随着年龄增加，骨骼肌纤维体积和数量减少。它的特征为肌力下降、结缔组织和脂肪增多等。

骨骼肌是人体最主要运动器官，也是人体力量主要来源，如果骨骼肌含量不足，就会加重老年人摔倒的风险，而摔倒是相当一部分我国65岁以上老年人意外死亡的首要原因。由此可见，③，对于延年益寿是很有益处的。

20.请在文中横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过12个字。  
(6分)

21.请结合材料给“肌少症”下定义。(4分)

22.文中画波浪线的句子有语病，请进行修改，使语言表达准确流畅。可少量增删词语，不得改变原意。(4分)

#### 四、写作（60分）

23.阅读下面的材料，根据要求写作。（60分）

①子曰：“见贤思齐焉；见不贤而内自省也。”

②唐太宗曰：“以铜为镜，可以正衣冠；以古为镜，可以知兴替；以人为镜，可以明得失。”

③鲁迅说：“我的确时时解剖别人，然而更多的是更无情面地解剖我自己。”

以上材料对我们颇具启示意义。请结合材料写一篇文章，体现你的感悟与思考。

要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。

## 关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizzs.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。  
如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

自主选拔在线